

Референдум о членстве Великобритании в Европейском союзе

Побыванец Михаил, Котович Андрей,

студенты группы 11001114, ФЭС

Руководитель: ст. преп. Дайнек Е.Н.

Референдум о членстве Великобритании в Европейском союзе, известный внутри Великобритании как референдум о ЕС, состоялся в Великобритании и Гибралтаре 23 июня 2016 года. В нем смогли принять участие граждане Великобритании, Ирландии и стран Содружества, lawfully находящиеся на территории королевства, а также британские граждане, живущие за рубежом не более 15 лет. В отличие от всеобщих выборов, в голосовании также участвовали члены палаты лордов, а также граждане Содружества, проживающие в Гибралтаре.

Членство в Европейском союзе было спорным вопросом в Великобритании с момента присоединения страны к тогдашнему Европейскому экономическому сообществу (ЕЭС) в 1973 году. 5 июня 1975 года в Великобритании был проведён референдум о членстве этой страны в ЕЭС, в бюллетенях для голосования был единственный вопрос: «Как вы думаете, должна ли Великобритания оставаться в Европейском сообществе (Общем рынке)?» «За» высказались более 67% британцев.

После победы на выборах в мае 2015 года Дэвид Кэмерон подтвердил решение о проведении переговоров и впоследствии референдума. Вопрос о референдуме был включён в речь королевы на церемонии открытия нового состава парламента 27 мая 2015 года. 28 мая 2015 года предложение о проведении референдума было внесено в Палату общин.

Что касается позиции других партий по вопросу проведения референдума, «Лейбористская партия Великобритании» под руководством Эда Милибэнда (2010—2015) выступала против проведения референдума до тех пор, пока не произойдёт передача новых полномочий от Великобритании к ЕС. «Либеральные демократы» требовали провести референдум исключительно в случае принятия новых изменений в договоры ЕС. «Партия независимости Великобритании», «Британская национальная партия», «Зелёная партия Англии и Уэльса», «Демократическая юнионистская партия» и партия «Respect» поддержали принцип проведения референдума.

Результаты голосования по странам Великобритании следующие. Англия: явка-73,0%; остаться в ЕС- 46,6%; выйти из ЕС-53,4%. Шотландия: явка-67,2%; остаться в ЕС- 62,0%; выйти из ЕС-38,0%. Уэльс: явка-71,7%; остаться в ЕС- 62,0%; выйти из ЕС-38,0%. Северная Ирландия:

явка-62,7%; остаться в ЕС-55,8%; выйти из ЕС-44,2%. Гибралтар: явка-83,5%; остаться в ЕС- 95,9 %;выйти из ЕС-4,1 %. Всего: явка-72,21%; остаться в ЕС- 48,11%; выйти из ЕС-51,89%.

После выхода Великобритания из состава ЕС, ей придется заключить новый торговый договор с оставшимися в Евросоюзе 27 странами, чтобы британские компании могли продолжать продавать свои товары на европейском рынке, не сталкиваясь с повышенными тарифами и другими ограничениями. Возможно сокращение миллионов рабочих мест, так как транснациональные компании переведут производство в другие страны Евросоюза. Так же будет сокращено множество работников финансового сектора, так как успех сектора построен на свободном доступе к европейскому рынку.

На мировой политической арене выход Великобритании из ЕС приведёт к потере влияния, в результате чего в Брюсселе, Париже, Берлине и Вашингтоне все чаще будет игнорироваться её мнение. Так же выход может привести к тому, что Великобритания окажется изолированным государством. Британцам, возможно, понадобятся визы для поездок в страны Евросоюза, а на британских граждан, проживающих в странах ЕС, возможно, начнут распространяться правила об интеграции.

В социальной сфере возможны изменения не в лучшую сторону, так как больше не будет распространяться европейское законодательство в социальных сферах и по охране труда.

Ранее в Великобритании было проведено еще два референдума. Референдум об изменении системы голосования на выборах в Палату общин состоялся в Великобритании 5 мая 2011 года. Британцам предлагалось одобрить или отвергнуть план перехода на новую систему выборов депутатов Палаты общин. Проведение референдума было одним из условий Партии либеральных демократов при формировании коалиции с консерваторами. Преобладающее большинство (67,9%) британцев отвергло нововведение.

Референдум по вопросу о независимости Шотландии прошёл 18 сентября 2014 года. Гражданам Великобритании и Европейского Союза, постоянно проживающим в Шотландии, было предложено ответить «да» или «нет» на вопрос: «Должна ли Шотландия стать независимой страной?». В случае положительного ответа большей части избирателей Шотландия могла быть объявлена независимой страной 24 марта 2016 года.

19 сентября все голоса были посчитаны: 55,3 % проголосовавших выступили против независимости, поэтому Шотландия осталась в составе Великобритании. Референдумы проведены, их судьбоносные последствия обнажит история.